
4.2.1 对数

【教学目标】

1.了解对数的概念及性质,了解常用对数与自然对数的表示方法.

2.提高类比、分析、转化的能力,提高理解和运用数学符号的能力.

3.在对数概念的建立过程中,体会事物辩证发展的观点.

【教学重点】

对数的概念,对数式与指数式的相互转化.

【教学难点】

对数的概念及性质.

【教学方法】

本节课主要采用启发式和分组合作教学法.教学过程中遵循以学生为教学

主体的原则,给学生提供各种可能的参与机会,调动学生学习的积极性.利用

多媒体辅助教学,引导学生从实例出发,认识对数,体会引入对数的必要性.

在教学重难点上,步步设问,启发学生的思维.在课堂练习等环节用学生讨论

的方式来加深学生对知识的理解,从而突破难点,提高教学效率.

【教学过程】

教学

环节
教学内容 师生互动 设计意图

导
 
入

 1. 《庄子》中说: “一尺之棰,日

取其半,万世不竭.”

(1)取5次,还有多长?

(2)取多少次,还有0.125尺?

 2.出示本章导语中的细胞分裂问

题,经过几次分裂后细胞的个数为

4096个?

2x=4096.

 教师出示课件,引

导学生明确问题.

 教师提问:如何已

知底数和幂值求指数?

 通过实例引入新

知,体现数学的应

用性,引发学生的

好奇心.



续表

教学

环节
教学内容 师生互动 设计意图

新
 
课

 

 

 

 

 一、对数的概念

 一般地,若ab=N (a>0,且a≠

1,N>0),则称幂指数b 是以a 为

底N 的对数.

“以a 为底N 的对数b”记作:

b=logaN (a>0且a≠1),

其中a 称为对数的底数,N 称为真

数.注意:

(1)底数的限制,即a>0且a≠1;

(2)对数的书写格式;

(3)对数的真数大于零.

 教师给出对数的定

义,并举例说明:

 因为42=16,所

以2是以4为底16

的对数;

 因为43=64,所

以3是以4为底64

的对数.

 教师规范学生的书

写格式,强调底数的

限制,并引导学生讨

 准确理解对数定

义中 底 数 的 限 制,

为以后对数函数定

义域的确定做准备.

 二、对数式与指数式的关系

 由对数的定义可知,ab=N 与b=

logaN 两个等式所表示的是a,b,

N 三个量之间的同一关系,只不过

是两种不同的表示形式.例如:32=

9 2=log39.

 对数式与指数式的互化:

ab=N b=logaN.

 练习1 (1)将下列指数式写成

对数式:

 22=4;   62=36;

 7.60=1; 34=81.

(2)将下列对数式写成指数式:

 log39=2; log416=2;

 log5125=3; log749=2.

论真数N 的取值范围.

 教师引导学生归纳

指数式与对数式的转

换关系.

 

 学生完成练习1,

教师适当指导.

 让学生了解对数

式与指数式的关系,

以及形式上的区别,

渗透等价转化的数

学思想.

 帮助学生熟悉对

数式与指数式的相

互转化.



续表

教学

环节
教学内容 师生互动 设计意图

新
 
课

 练习2 将下列指数式写成对数式

(其中a>0且a≠1):

 21=2; a1=a;

 60=1; a0=1.

 三、对数的性质

(1)logaa=1 (a>0,且a≠1),

即底数的对数等于1;

(2)loga1=0 (a>0,且a≠1),

即1的对数等于零;

(3)0和负数没有对数.

 教师提问:通过练

习2,你能得到什么

结论?

 学生分组讨论,得

出结论.

 教师引导学生归纳

对数的性质.

 鼓励学生归纳出

对数的性质.

 例 1 求log22,log21,log216,

log2
1
2.

 解 (1)因为21=2,所以

log22=1;

(2)因为20=1,所以log21=0;

(3)因为24=16,所以log216=4;

(4)因为2-1=
1
2
,所以

log2
1
2=-1.

对数恒等式

alogaN=N.

 四、常用对数与自然对数

 1.以10为底的对数称为常用对数.

为了简便,log10N 简记作lgN.

 2.在科学技术的计算中,常常使

 学生根据对数的性

质完成例1.

 教师引导学生推导、

理解对数恒等式.

 教师强调lgN 的

底数是10,而 不 是

没有底数.

 巩固对数的性质.

 介绍两种常用的

对数.



续表
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环节
教学内容 师生互动 设计意图

新
 
课

用以无理数e=2.71828…为底的对

数.以e为底的对数称为自然对数.

logeN 通常记作lnN.

 例2 求值:

(1)lg100;(2)lg0.01;

(3)lne.

 解 (1)因 为 102=100,所 以

lg100=2;

 (2)因 为 10-2 =0.01,所 以

lg0.01=-2;

 (3)因为e1=e,所以lne=1.

 学生抢答.  巩固常用对数与

自然对数的概念.

 例3 利用计算器计算下列各题

(精确到0.001):

(1)lg5;(2)ln4;(3)log23.

 解 首先设定计算器显示的精确度

为0.001.

(1)

操作 显示

log5 = 0.699

 所以lg5≈0.699.

(2)

操作 显示

ln4 = 1.386

 所以ln4≈1.386.

 教师引导学生复习

如何设定计算器显示

的精确度.

 巩固计算器的使

用方法.



续表
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环节
教学内容 师生互动 设计意图

新
 
课

(3)

操作 显示

log■□ 2 ▶ 3 = 1.585

 所以log23≈1.585.

 现在来解决细胞经过多少次分裂,

总数 为 4096 的 问 题.因 为 2b =

4096,所以b=log24096=12,也就

是细胞经过12次分裂,总数为4096.

 练习3 求下列各式的值:

(1)lg1+lg10+lg100;

(2)lg0.1+lg0.01+lg0.001.

 教师带领学生回顾

本章导语的问题,学

生作答.

 体会对数的应用.

 巩固常用对数的

运算.

小
 
结

 一、对数的概念

 二、指数式与对数式的关系

ab=N b=logaN

 三、对数的性质

 四、常用对数与自然对数

 回顾本节主要内容,

帮助学生加深理解.

 使学生更加明确

本节课的要点.

作
 
业

 必做题:本节练习A组第2~4题.

 选做题:本节练习B组第2题.
 学生课后完成

 结 合 学 生 实 际,

设置必做题和选做

题,为学生提供选

择空间.


